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Fizyka — Etap 1

Uwaga: za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uczestnik moze uzyskaé¢ maksymalnie 20 punktéw

1. Ksiezyc okrgza Ziemie z okresem Tx=27,32 dnia po orbicie kotowej o promieniu Rz=384-10° m,
co jest réwne okoto 60 promieniom Ziemi (Rz=6,37-10° m). Oblicz przyspieszenie dosrodkowe
gk, dziatajgce na Ksiezyc w jego ruchu po orbicie wokot Ziemi i porédwnaj je z wartoscig
przyspieszenia ziemskiego (gz=9,81 m/s?). W jakiej relacji jest tak uzyskana warto$é wzgledna
przyspieszenia dosrodkowego Ksiezyca gk/gz do wzglednej wartosci promieni (Rz/Rz). Jakie
prawo fizyki mozna sformutowaé na podstawie tej relacji? Czy z wykrytej zaleznosci mozna
policzy¢ okres satelity okrazajgcego Ziemie po orbicie o promieniu réwnym dwukrotnemu
promieniowi Ziemi?

2. Cienki pret metalowy, o masie M=0,5 kg i dtugosci L=40 cm, uzyty jest jako wahadto fizyczne. W
odlegtosci x od srodka preta wywiercony jest niewielki otwor, przez ktéry przechodzi 0§, na ktdrej
zawieszamy pret. Oblicz okres matych wahan tak zbudowanego wahadta fizycznego jako funkcje
odlegtosci x. Wykonaj wykres zaleznoéci kwadratu okresu (7?) od odlegtosci x. Oszacuj odlegtosé
x1, dla ktérej okres wahadta przyjmuje minimalng wartosé.

3. Pocisk o masie m, lecacy z predkoscig poczatkowa vo=200 m/s, trafia w zawieszony na sznurku
klocek drewniany o masie M i grzeznie w nim catkowicie. W wyniku tego zderzenia wydziela sie
ciepto, ktorego czesé, n=60%, powoduje podgrzanie pocisku. O ile wzrosnie temperatura pocisku
dla zadanych mas m i M? Do oszacowania wartosci liczbowej przyrostu temperatury pocisku
zatdz, ze masa klocka jest duzo wieksza od masy pocisku (M >>m), a pocisk jest wykonany z zelaza
(u=56 g/mol). Przyblizong wartos¢ ciepta wtasciwego zelaza mozna uzyskac wykorzystujac regute
Dulonga-Petita, zgodnie z ktérg ciepto molowe ciat statych wynosi w przyblizeniu 3R, gdzie
R=8,31 J/(mol K) jest statg gazowa.

4. Z dwunastu jednakowych opornikdw R =10 Q zbudowano siatke przestrzenng (szkielet)
o$mioscianu foremnego. Sciany tej bryly to osiem jednakowych tréjkatéw réwnobocznych,
ktorych krawedzie tworzg wspomniane wczesniej oporniki. Do tak zbudowanej siatki opornikéw
mozna podtgczy¢ napiecie zasilajgce na dwa sposoby: do dwdch sgsiednich wierzchotkdéw (tj. do
koncowek dowolnie wybranego opornika) lub do dwdch punktow, ktdre dzielg od siebie dwa
oporniki. Oblicz opér zastepczy dla obu wersji podtgczenia napiecia. Dla pierwszego rodzaju
podtaczenia policz jaka czes¢ catkowitego pradu ptynie najkrotszg drogg miedzy przewodami
zasilajgcymi?

5. Dwie gwiazdy lezace w odlegtosci katowej ai1=2" (dwie sekundy katowe) obserwujemy za pomoca
lunety. Ogniskowa obiektywu wynosi fi=4 m, za$ ogniskowa okularu f> =1 cm. Pod jakim katem
widac te gwiazdy przez lunete? Przyjmij odlegtos¢ dobrego widzenia d=25 cm. Jaka musi by¢
minimalna $rednica obiektywu, aby mozna je byto zobaczy¢ jako dwa osobne zrddta Swiatta
(przyjmij A=500 nm).



